



这是2025年12月10日马杜罗和夫人弗洛雷斯在委内瑞拉首都加拉加斯参加活动的资料照片。新华社发

马杜罗和他的“第一革命战士”

主笔 王晓莹 赵恩霆

挺过政局危机，挫败两次政变

美国方面公布的相关画面显示，马杜罗在被控制期间疑似左脚受伤，以致其后续露面时走路跛脚，坐立比较吃力。另据报道，他的夫人弗洛雷斯也在美军袭击中受伤，她5日首次出庭时头部贴有创可贴，右眼附近有淤青，站立不稳，十分虚弱。

马杜罗1962年出生在委内瑞拉首都加拉加斯，中学还没毕业就开始工作，后来成为一名公交车司机。他逐渐在工会运动中崭露头角，并从上世纪90年代开始追随查韦斯。查韦斯是委内瑞拉前总统、拉美地区左翼力量的标志性人物，他在1998年底首次当选总统，马杜罗则当选议员，并加入查韦斯创建的政党“第五共和国运动”。

马杜罗的政治生涯始终与查韦斯相伴相随。查韦斯1999年2月就任委内瑞拉总统，马杜罗在当年参与了该国新宪法的起草工作。2000年7月底，委内瑞拉根据新宪法重新举行大选，查韦斯再次当选总统。2005年至2006年，马杜罗出任委内瑞拉全国代表大会（议会）主席，而后转任外交部长。

2006年底查韦斯再次赢得大选，并于2008年创建委内瑞拉统一社会主义党，马杜罗也参与了该党的创建工作。2012年10月，查韦斯又一次胜选连任后，任命马杜罗为副总统兼外交部长，由此成为“接班人”。当时查韦斯已经罹患癌症很长时间，后于2013年3月去世。查韦斯去世后，马杜罗在2013年4月当选总统，此后又在2018年、2024年成功连任。马杜罗不仅接过委内瑞拉的权杖，也成为拉美地区反美反帝的代表人物之一。

马杜罗2018年胜选连任后，委内瑞拉反对派拒绝承认选举结果，以时任委全国代表大会主席瓜伊多为首的反对派人士宣布成立“临时政府”，引发委内瑞拉政局危机。2018年8月初，马杜罗在加拉加斯出席军队纪念活动时遭遇刺杀事件，多架携带爆炸物的无人机在会场附近爆炸。委内瑞拉官方事后确认，无人机企图对马杜罗

1月3日至5日，委内瑞拉总统马杜罗夫妇遭遇“至暗时刻”：3日凌晨遭美军突袭被掳走，而后先是通过直升机被带到加勒比海上的美军“硫磺岛”号两栖攻击舰，接着被运至古巴关塔那摩美军基地后转乘飞机，于3日傍晚抵达纽约州的斯图尔特空军国民警卫队基地，然后被转移到美国缉毒局纽约分局，当晚被关押在纽约布鲁克林大都会拘留中心，5日上午被带到纽约南区联邦地区法院首次出庭。

发起袭击，但阴谋被挫败，马杜罗没有受伤。2019年1月，委反对派试图通过宪法危机推翻马杜罗政权，但因未能获得军方支持，最终在数日内瓦解。

那时，正值特朗普第一个总统任期，美国不但带动一些西方国家承认委反对派势力，还对委内瑞拉实施金融制裁和封锁，甚至一度考虑对马杜罗政府动武。2020年6月，马杜罗政府披露了另一起据称由军方人员参与的未遂政变，相关人员计划发动突袭，但行动在策划阶段即被挫败，多人被捕。这两次未遂政变后，马杜罗均在公开讲话中强调美国等外部干涉的威胁。

2020年3月，时任美国司法部长巴尔宣布对包括马杜罗在内的委内瑞拉政府高官提起刑事诉讼，指控他们参与针对美国的非法毒品贩运。美国联邦检察官指控马杜罗参与了“毒品恐怖主义阴谋”，美方还就“抓捕”马杜罗悬赏1500万美元。

这一金额在2025年1月10日提高至2500万美元，当时马杜罗宣誓开启新的任期，拜登政府即将卸任，特朗普则在10天后重返白宫。2025年1月底，上台不久的特朗普就派遣特使格雷内尔访问委内瑞拉，并在加拉加斯与马杜罗会面。随后，委内瑞拉释放了6名被扣押的美国人。后来，特朗普政府还通过包机向委内瑞拉遣返多批移民。

2025年8月初，美国国务院和司法部宣布，将针对马杜罗的悬赏金额提高至5000万美元。此后，特朗普政府开始持续加大对委内瑞拉的施压力度，以“打击贩毒活动”为由向委内瑞拉周边的加勒比海地区调集军力。同时，马杜罗政府也通过全国动员等方式应对持续升级的军事威胁。11月21日前后，特朗普与马杜罗有过一次通话，仅持续了10分钟。有报道称，马杜罗在电话里拒绝了

特朗普提出的下台流亡要求。

最忠实伙伴和幕后首席顾问

作为马杜罗的夫人，弗洛雷斯不愿使用委内瑞拉“第一夫人”称呼，而是以“第一革命战士”的身份陪同马杜罗出席政治活动。弗洛雷斯比马杜罗大6岁，1956年出生在委内瑞拉科赫德斯州一个贫苦家庭，毕业于加拉加斯圣玛利亚大学法律专业，是一名专攻劳动法和刑法的律师。

1992年查韦斯发动政变失败，弗洛雷斯为查韦斯和部分参与政变的军人辩护，马杜罗则是查韦斯创立的“玻利瓦尔革命运动200”的成员，两人在为争取查韦斯获释的斗争中相识，很快成为“亲密的朋友”。弗洛雷斯在2023年的一次采访中描述过她对马杜罗的初印象：“我们参加街头活动，在一次集会上，我看到一位要求发言的年轻人，他讲话时我就盯着他，心想‘他可真聪明’。”

那段时期，弗洛雷斯结束了第一段婚姻，她与前夫育有3个孩子。马杜罗也结过一次婚，育有一子格拉。马杜罗与弗洛雷斯在2013年正式结婚前，已经共同生活了20年。

1994年查韦斯获释，弗洛雷斯随之名声大噪。查韦斯当选总统后，马杜罗和弗洛雷斯都在政坛崭露头角：马杜罗进入总统府工作，先后当选议员、出任全国代表大会（议会）主席，后来被任命为外长和副总统；弗洛雷斯在2000年当选议员，2006年接替马杜罗出任委全国代表大会主席，成为首个担任该职位的女性。

2009年至2011年，弗洛雷斯担任查韦斯领导的统一社会主义党副主席。2012年至2013年，她出任委内瑞拉总检察长。查韦斯2013年3月去世前，弗洛雷斯和当时已担任

副总统的马杜罗共同探望过查韦斯。2013年4月，马杜罗作为查韦斯的“接班人”参加大选，弗洛雷斯现身为其助选。马杜罗曾公开表示，弗洛雷斯是他“生命中的至爱”。

2013年7月，已经成为总统的马杜罗表示，他与弗洛雷斯“履行了所有的法律手续正式结婚”，还举办了一个“小小的婚礼”，出席婚礼的只有时任加拉加斯市市长、现任委全国代表大会主席豪尔赫·罗德里格斯。马杜罗当选总统后，弗洛雷斯不再担任总检察长，但在2016年至2017年重回委全国代表大会。

2015年11月，弗洛雷斯的两个侄子在海地首都太子港被警方逮捕。按照美方说法，两人当时试图出售800公斤可卡因，一名美方执法人员伪装成买家，与他们约定在海地接头实施“钓鱼执法”，两人被押送至美国。弗洛雷斯在2016年1月发声，称两个侄子是被美国缉毒局“绑架”的，美方这么做是为了“报复”委内瑞拉统一社会主义党。2017年12月，这两人在纽约一家法院被判处18年监禁。2022年10月，时任美国总统拜登签令赦免了弗洛雷斯的两个侄子，以换取在委内瑞拉被关押的7名美国人获释。

弗洛雷斯曾被路透社称为“委内瑞拉政坛最有权势的女性”，马杜罗曾评价妻子“性格如火，在家里的表现就跟在议会一样”，查韦斯时期的官员也称赞弗洛雷斯“有权威，有能力”。“成为‘第一夫人’后，她退居二线，但在很多人看来，她仍在幕后掌权，扮演着顶级顾问角色。”委内瑞拉西蒙·玻利瓦尔大学副教授卡门·阿特亚加说。2018年9月，美国将弗洛雷斯列入制裁名单。马杜罗愤怒地回应称：“如果想攻击我，就冲我来。别动西莉亚，别动我的家人，别当懦夫，她唯一的‘罪行’就是成为我的妻子。”

有说法称弗洛雷斯是马杜罗最忠实的伙伴，也有人把她描述为“操纵大师”。委内瑞拉一位前部长曾说，弗洛雷斯是马杜罗的首席顾问，会在政治和法律事务上给出意见。加拿大西安大略大学助理教授埃斯特法尼娅·雷耶斯认为，虽然弗洛雷斯淡出政界，但她拥有深厚的政治背景，外界难以确定她到底在马杜罗政府中发挥了多少作用。